

# СОЦИОЛОГИЯ КУЛЬТУРЫ И НРАВСТВЕННОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА

## ВЛИЯНИЕ РАЗВОДА РОДИТЕЛЕЙ НА ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТИ РЕБЕНКА В КАЗАХСТАНЕ

**ШАДИНОВА ГУЛЬЗИРА АБИЛАСАНОВНА**

*Кандидат философских наук, доцент Международный казахско-турецкий университет им. Х.А. Ясави, г. Туркестан, Казахстан*

*E-mail: Shadinova.G@mail.ru*

**ДЖАППАРОВА РАУШАН ТУРГАНАЛИЕВНА**

*Кандидат социологических наук, доцент Международный казахско-турецкий университет им. Х.А. Ясави, г. Туркестан, Казахстан*

*E-mail: Shadinova.G@mail.ru*

**БЕКСУЛТАН ЖАННАТ**

*Магистрант Международный казахско-турецкий университет им. Х.А. Ясави, г. Туркестан, Казахстан*

*E-mail: Shadinova.G@mail.ru*

### АННОТАЦИЯ

В этой статье рассматривается влияние развода родителей на формирование личности ребенка в Казахстане. Каждая семья уникальна, с различными уровнями социальных, экономических и эмоциональных ресурсов, а также различными семейными ситуациями до развода. Но несмотря на эти фундаментальные отличия, развод родителей уменьшает будущую компетентность ребенка во всех сферах жизни, включая семейные отношения, образование, эмоциональное благополучие и будущие доходы.

**Ключевые слова:** семья, развод, Казахстан, общество, ребенок, родители.

### INFLUENCE OF PARENTS DIVORCE ON THE FORMATION OF THE CHILD'S PERSONALITY IN KAZAKHSTAN

**GULZIRA SHADINOVA**

*Candidate of Philosophy, Associate Professor International Kazakh-Turkish University named H.A. Yasavi, Turkestan, Kazakhstan*

*E-mail: Shadinova.G@mail.ru*

**RAUSHAN DZHAPPAROVA**

*Candidate of Sociological Sciences, Associate Professor International Kazakh-Turkish University named H.A. Yasavi, Turkestan, Kazakhstan*

*E-mail: Shadinova.G@mail.ru*

**ZHANNAT BEKSULTAN**

*graduate student International Kazakh-Turkish University named H.A. Yasavi,  
Turkestan, Kazakhstan*

*E-mail: Shadinova.G@mail.ru*

## **ABSTRACT**

This article discusses the impact of parental divorce on the formation of the child's personality in Kazakhstan. Each family is unique, with different levels of social, economic, and emotional resources, as well as different family situations before the divorce. But despite these fundamental differences, parental divorce reduces the child's future competence in all areas of life, including family relationships, education, emotional well-being, and future income.

**Keywords:** family, divorce, Kazakhstan, society, child, parents.

Развод - это болезненное явление, которое оставляет отпечаток в душе человека, это всегда катастрофа, трагедия, которая выбивает людей из нормальной жизненной колеи порой на целые годы. Разведенные супруги время от времени скучают по своим бывшим мужьям или женам, испытывают чувство тревоги, несмотря на то, что сами выступали инициаторами развода и считали свою семейную жизнь несчастливой [1].

В нашей стране, мало того, что право на развод было закреплено в конституции на несколько десятилетий раньше, чем в других странах, так ещё и развестись не составляет труда. А если и детей нет, то, вообще, по любой причине развод можно оформить в любом ЗАГСе. А такая легкость расторжения брака часто порождает и наплевательское отношение к браку.

С начала года в Южно-Казахстанской области распалось около трех тысяч браков. Специалисты говорят, что причины разводов могут быть самыми разными. По данным психолога, сейчас возросло число женщин, которые хотят жить отдельно, и в основном инициаторами разводов выступают женщины.

Главный специалист департамента юстиции Южно-Казахстанской области (ЮКО) Лариса Омирбекова говорит о возросшем количестве разводов в этом году. По словам специалиста, «супруги разводятся по самым разным причинам». Среди распространенных причин разводов она называет отсутствие жилищных условий, неблагоприятные социальные условия, несовместимость характеров супружеских пар. По данным департамента юстиции, 90 процентов разводящихся пар – супруги в возрасте от 20 до 40 лет.

– В первой половине этого года разводов было больше, чем за аналогичный период прошлого года. Больше на 119, и число разводов достигло 2739. Распадается каждый четвертый брак. 70 процентов разводящихся супружеских пар – молодые люди в возрасте 20–30 лет, 20 процентов – супруги в возрасте 30–40 лет, 10 процентов – граждане старше 40 лет. Если у супружеских пар нет общего ребенка и совместно нажитого имущества, то, в соответствии с заявлением супружеских пар, брак расторгается в департаменте юстиции в течение месяца. При наличии общего ребенка и имущества брак расторгается в суде.

Иногда расставшиеся супруги сходятся снова и заключают повторный брак, – говорит главный специалист.

В Южно-Казахстанской области в 2016 году было зарегистрировано 21 716 браков, 5190 из них распалось [2]. Женщины после развода во многих случаях больше не рожают. Получается, что разводы в семьях отрицательно сказываются на демографической ситуации. Лёгкость, с которой молодые люди идут на развод и несерёзное отношение их к браку наводит на мысль, что разводится стало своеобразной модой, вот такую необычную причину развода мы получили. Мода в области семейной жизни - вещь опасная и недобрая. И не все осознают это. Собственный эгоизм люди часто прикрывают ссылками на любовь.

В своем недавнем интервью председатель Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при президенте РК М. Бекбосынова подчеркнула: ее тревожит тот факт, что сегодня на каждые три созданные семьи приходится один развод. «Правда, статистика говорит о том, что наблюдается снижение количества разводов с длительностью брака до пяти лет, в частности уменьшилось на 35% количество разводов с продолжительностью брака до одного года. В то же время увеличились на 13,6% разводы пар, проживших вместе пять-девять лет», – говорит она.

Председатель правления общественного объединения «Лига женщин творческой инициативы» А.Хайрулина уверена: чтобы преодолеть этот кризис, необходимо общими усилиями поднимать ценности семьи, ответственность родителей не только перед своими детьми и перед обществом, а в первую очередь перед самими собой. Кроме того, необходимо развивать программы поддержки молодых семей, которые смогут мотивировать будущих супругов на создание семьи [3].

Даже при условии, если бывшие супруги после развода сохранили хорошие отношения между собой, для их ребенка, если он есть, это трагедия на всю жизнь, поскольку ребенок может быть абсолютно счастлив лишь при наличии обоих родителей. Кроме того, установлен факт, что дети разведенных родителей, во взрослой жизни разводятся чаще, чем дети, выросшие в полных семьях.

Во всяком случае, ребенок в семье получает опыт отношений. Он не живет в изоляции, а с самого раннего детства имеет возможность наблюдать за тем, как взрослые взаимодействуют с окружающими людьми, и пытается перенимать этот опыт. Он закладывается автоматически, без каких-либо усилий. Незаметно для себя самого маленький человек открывает для себя целый мир чувств и настроений, которые царят в обществе [4]. И поэтому развод – это процесс, который приносит очень много вреда для ребенка, нарушает его психику, в результате чего ребенок растет неполноценным человеком, то есть воспитанным одним родителем .

Развод, как таковой, есть ненормативный кризис семьи, основным содержанием которого является состояние дисгармоничности, обусловленное нарушением гомеостаза семейной системы, требующее реорганизации семьи как системы. Развод не значит прекращение функционирования семьи, если в

ней присутствуют дети. Сохраняется важная ее функция, это воспитание ребенка. Если супруги развелись, они не перестают оставаться для своих детей матерью и отцом, хоть уже не являются мужем и женой [5].

После развода, как правило, происходит раздел имущества, и часто он происходит в судебном порядке, со скандалом, ухудшаются жилищные условия, так, как возникает потребность в разделе квартиры, возникают материальные проблемы, проблемы в общение с детьми.

Женщины труднее переживают развод, чем мужчины, у женщин меньше шансов создать новую семью, так как дети остаются с мамой [6].

Каждый ребенок, независимо от возраста и темперамента, воспитания, религии, гражданства и места на социальной лестнице, любит своих маму и папу одинаково сильно. Для него потеря контакта с любым из них – даже не травма, а настоящая катастрофа. Чтобы хоть приблизительно представить себе, что чувствует ваш ребенок, возьмите за основу свои переживания и умножьте их на два. И это будет еще не все. Дети 9-12 лет впадают в другую крайность – начинают испытывать сильную злость на ушедшего родителя (обычно это папа), обиду, у них появляется ощущение собственной ненужности. Особенно если оставшийся родитель бросается устраивать свою личную жизнь – искать нового «папу» или «маму». Ребенок остается один на один со своей бедой.

Развод, безусловно, тяжелая травма для ребенка, но иногда он лучше, чем продолжать жить в семье, где давно нет взаимопонимания, уважения, где родители соревнуются, кто громче крикнет или хлопнет дверью. Последствия от развода для ребенка в будущем часто бывают менее серьезными, чем последствия от жизни в неадекватной агрессивной обстановке [7].

Исследования, оценивающие влияние структуры и состава семьи на здоровье и благополучие детей, показывают, что дети, живущие в полных семьях, когда их родители состоят в зарегистрированном браке, последовательно получают лучшее физическое, эмоциональное и академическое благополучие. Полная семья имеет наибольшие шансы вырастить здорового ребенка.

Да, безусловно – если семья была объективно неблагополучной, имели место алкоголизм, наркомания, физическое насилие – то развод скажется на ребенке только благоприятно, такие факторы не могут быть приемлемыми и могут иметь весьма серьезные последствия для развития детей, их успеваемости, учебе и здоровья.

Матери-одиночки, по разным причинам, практически неизбежно теряют после развода часть своего заработка; часть из разведенных матерей не получает никакой помощи от бывшего супруга, другая часть получает выплаты лишь с официального заработка, который в условиях сегодняшнего дня может существенно различаться с неофициальной зарплатой; снижение доходов может привести к увеличению рабочего времени для родителей и даже смене места жительства; дети, живущие с одинокими родителями, гораздо чаще живут в бедности; в таких семьях отсутствует финансовая мобильность. Учитывая эти огромные издержки, которые несут все лица и общество в целом, необходимо прилагать максимум усилий, направленных на сохранение семьи, оказывать

нуждающимся семьям своевременную психологическую и социальную поддержку [8].

Таким образом, независимо от того, насколько глубоки были разногласия родителей перед разрывом, необходимо приложить все усилия к тому, чтобы уберечь нервную систему ребенка и помочь ему пережить развод. Помимо своей воли, дети часто вынуждены делать выбор в пользу одного из родителей, что вызывает у них чувство грусти, растерянности, безнадежности, одиночества и даже ожесточения. Детям кажется, что родители их бросили и предали. Именно дети сильнее всего страдают при разводе. После развода родителей их жизнь в корне меняется, очень важно подойти к процессу развода грамотно. Приложить все усилия к тому, чтобы все, что связано с разводом, произошло как можно быстрее. Это уменьшит страдания родителей, и страдания их ребенка. Если ребенок будет видеть, что дома спокойно, это придаст ему уверенности, что все в порядке. И тогда родителям будет гораздо легче перенести все сложности вашей новой жизни.

### **ЛИТЕРАТУРА:**

1. Развод и его последствия. Его влияние на отдельных членов семьи// [https://studwood.ru/778139/sotsiologiya/razvod\\_posledstviya\\_vliyanie\\_otdelnyh\\_chlenov\\_semi](https://studwood.ru/778139/sotsiologiya/razvod_posledstviya_vliyanie_otdelnyh_chlenov_semi)
2. В Южно-Казахстанской области растет число разводов// [/us.azattyq.org/amp/razvody-yuzhno-kazakhstanskaya-oblast/28679056.html](http://us.azattyq.org/amp/razvody-yuzhno-kazakhstanskaya-oblast/28679056.html)
3. Бракованные семьи//<http://expertonline.kz/a13148/>
4. Влияние семьи на формирование личности ребенка//<http://apatii.net/otnosheniya/roditeli-i-detи/vliyanie-semi-na-formirovanie-lichnosti-rebenka>
5. Кречко Е.П. Влияние развода и разногласий в браке родителей на психологическое благополучие взрослых детей.// Сибирский психологический форум «Методологические проблемы современной психологии: иллюзии и реальность»: материалы конференции. - Томск, 2003. - с. 160 - 164
6. Развод и последствия развода//<http://timelady.ru/279-razvod-i-posledstviya-razvoda.html>
7. Влияние развода на психику ребенка и порядок общения родителей после развода /<http://www.o-krohe.ru/psihologiya/razvod/>
8. Влияние развода родителей на будущее детей// <http://nataliaprahova.ru/soveti-psihologa/vliyanie-razvoda-na-detej/>
9. Дети и развод. Как уберечь ребенка?//<http://mama.sarbc.ru/articles/deti-i-razvod-kak-uberech-rebenka%281%29.html>

### **REFERENCES**

1. Divorce and its consequences. His influence on individual family members // [https://studwood.ru/778139/sotsiologiya/razvod\\_posledstviya\\_vliyanie\\_otdelnyh\\_chlenov\\_semi](https://studwood.ru/778139/sotsiologiya/razvod_posledstviya_vliyanie_otdelnyh_chlenov_semi)

2. The number of divorces in the South Kazakhstan region /  
[/us.azattyq.org/amp/razvody-yuzhno-kazakhstanskaya-obl/28679056.html](http://us.azattyq.org/amp/razvody-yuzhno-kazakhstanskaya-obl/28679056.html)
3. Defective families // <http://expertonline.kz/a13148/>
4. The influence of the family on the formation of the child's personality // <http://apatii.net/otnosheniya/roditeli-i-detи/vliyanie-semi-na-formirovanie-lichnosti-rebenka>
5. Krechko E.P. The influence of divorce and disagreements in the marriage of parents on the psychological well-being of adult children. Siberian psychological forum "Methodological problems of modern psychology: illusions and reality": conference materials. - Tomsk, 2003. - p. 160 - 164
6. Divorce and consequences of a divorce // <http://timelady.ru/279-razvod-i-posledstviya-razvoda.html>
7. The effect of divorce on the psyche of the child and the order of communication of parents after the divorce / <http://www.o-krohe.ru/psihologiya/razvod/>
8. The impact of parental divorce on the future of children // <http://nataliaprahova.ru/soveti-psihologa/vliyanie-razvoda-na-detej/>
9. Children and divorce. How to save the child? // <http://mama.sarbc.ru/articles/deti-i-razvod-kak-uberech-rebenka%281%29.html>